



# 大力弘扬秋收起义革命精神 加快建设富饶美丽幸福新湖南

## ——纪念秋收起义90周年

■中国共产党湖南省委员会

90年前爆发的震惊全国的湘赣边界秋收起义,是继南昌起义之后中国共产党为挽救革命、反击国民党反动派白色恐怖的又一次重大武装起义,是中国革命史上的一个伟大创举。正如习近平总书记在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上的重要讲话中指出的,“南昌起义连同秋收起义、广州起义以及其他许多地区的武装起义,标志着中国共产党独立领导革命战争、创建人民军队的开端,开启了中国革命新纪元”。今天,我们回顾重温那段令人胸怀激荡的岁月,就是要传承和弘扬秋收起义的革命精神和优良传统,团结带领全省人民深入实施创新引领开放崛起战略、加快建设富饶美丽幸福新湖南,把革命先辈开创的、一代代共产党人之为奋斗的伟大事业不断推向前进。



江西省井冈山市黄洋界。1927年10月27日,毛泽东率领秋收起义部队到达茨坪,开始了创建井冈山革命根据地的伟大斗争。

记者 童迪 摄

1927年大革命失败后,为挽救处于危机边缘的中国革命,中共中央在决定举行南昌起义的同时,还决定在工农运动基础较好的湘、鄂、粤、赣四省发动秋收起义。1927年8月7日,中共中央在汉口召开紧急会议(即“八七会议”),确定了武装反抗国民党反动派和开展土地革命的总方针,并把发动农民群众举行秋收起义作为当时党的最主要任务。毛泽东同志在会上提出了“须知政权是由枪杆子中取得的”著名论断。会后,中央委派毛泽东同志为特派员,与彭公达一起回湖南,改组省委,领导秋收起义。在毛泽东、彭公达的领导下,湖南省委会议作出决定,明确秋收起义打出中国共产党的红旗,组织工农革命军,建立工农兵专政的政权等。

9月初,毛泽东同志在江西安源张家湾召开军事会议,将参加起义的武装统一编为四个团,组成工农革命军第一军第一师。9月9日,秋收起义在修水正式爆发。第一团从修水出发,向平江方向进军,战斗失利后被迫向浏阳方向转移。第二团在安源开始行动,先后攻克醴陵、浏阳县城,后部队陷入重围,突围后撤往浏阳文家市。毛泽东同志亲自领导第三团于铜鼓起义,一举占领浏阳白沙镇、东门市,后遭敌人两路围攻,被迫向浏阳上坪撤退。

在各路起义部队遭受严重挫折的情况下,毛泽东同志当机立断,决定放弃原定攻取长沙的计划,将剩下部队集中到浏阳文家市。9月19日,毛泽东同志在文家市主持召开前委会议,决定起义部队撤离湘东地区,进入江西,沿罗霄山脉南移,以保存革命力量。9月29日,部队到达江西省永新县的三湾村时进行了改编(即“三湾改编”),将部队由原来的一个师缩编为一个团,并确立了党领导人民军队的一系列原则、制度和举措。10月27日,毛泽东同志率领的秋收起义队伍,艰苦转战一个多月,行程四千多里,将红旗插上井冈山,开始创建农村革命根据地的伟大斗争,由此点燃了“工农武装割据”的星星之火,实现了中国革命的历史性转变。

毛泽东同志和湖南省委领导的湘赣边界秋收起义,是我们党独立领导革命战争、探索中国革命新道路的伟大开端,为中国革命和中国共产党的发展作出了重大贡献、建立了不朽功勋。

秋收起义举起了一面新旗帜。秋收起义首次举起中国共产党的光辉旗帜,为中国革命胜利指

引了前进方向。秋收起义还首次打出了“工农革命军”军旗,秋收起义打出的工农革命军的军旗标志着我们党独立领导武装斗争的开始。秋收起义探索了一条新道路。毛泽东同志率领起义部队转兵井冈山,率先将革命力量从城市转向农村,开辟了中国革命走向胜利的正确道路。

弘扬秋收起义革命

引了前进方向。秋收起义还首次打出了“工农革命军”军旗,秋收起义打出的工农革命军的军旗标志着我们党独立领导武装斗争的开始。

秋收起义探索了一条新道路。毛泽东同志率领起义部队转兵井冈山,率先将革命力量从城市转向农村,开辟了中国革命走向胜利的正确道路。

精神,就是要始终坚持党的领导,牢固树立“四个意识”。秋收起义能够在挫折中愈加奋起,在困苦中勇往直前,关键在于举起了中国共产党的旗帜,在于革命将士矢志不渝听党话、跟党走。

弘扬秋收起义革命精神,就是要始终坚定理想信念,坚定不移走中国特色社会主义道路。秋收起义部队在艰苦卓绝的斗争中愈挫弥坚,战胜了难以想象的困难,使部队转危为安,进而探索开辟了一条中国革命新道路。

弘扬秋收起义革命精神,就是要始终坚持改革创新,深入推动创新引领开放崛起战略落地落实。秋收起义坚持从中国革命实际出发,没有照搬俄国革命“以城市为中

秋收起义走出了一支新军队。秋收起义不仅创建了中国第一支工农革命军——工农红军第四军,更重要的是确立了党对军队的领导制度。毛泽东同志在江西永新县三湾村领导了举世闻名的“三湾改编”,首次确定在部队各级设立党组织和党代表、把党支部建在连上、建立士兵委员会等一系列政治原则,确立了“党指挥枪”的基本原则。

心”的“本本”和“教条”,因时制定军事战略方针、因势调整起义行动计划,从斗争中学习斗争、从实践中探索规律,成功开辟了指引中国革命走向胜利的正确道路,闪烁着改革创新的思想光芒。

弘扬秋收起义革命精神,就是要始终坚持以人民为中心,推动改革发展成果更多更公平地惠及全省人民。秋收起义选定湘赣边作为爆发地点,并最终在井冈山扎下根、结出胜利的革命果实,主要源于这些地区的工农基础较好,得到了广大工农群众的支持。秋收起义的过程,就是依靠群众、发动群众、开展群众工作的过程。

90载光辉岁月,90载风雨兼程。秋收起义的硝烟虽然已经远去,但秋收起义创造和孕育的革命精神光照千秋。(本文有删节,全文见湖南日报9月19日2版)

## “毛泽东与秋收起义” 学术研讨会举行

本报9月18日讯 “秋收时节暮云愁,霹雳一声暴动。”1927年9月9日,毛泽东领导的秋收起义,高举中国共产党独立领导武装斗争的旗帜,开创出一条中国特色的革命道路。今天,“毛泽东与秋收起义”学术研讨会在浏阳举行。

全国政协常委、中央文献研究室原常务副主任、中央文献研究会副会长杨胜群,中央党史研究室原副主任、中共党史学会副会长李忠杰,湖南省委常委、省委宣传部部长蔡振红,省军区副政委许凤元出席研讨会并讲话。

研讨会围绕秋收起义与毛泽东探索中国革命新道路,与人民军队政治工作创建,与党对军队的绝对领导和向井冈山进军的理论与实践等,阐述了秋收起义的伟大历史功绩和重大时代价值。

杨胜群从秋收起义高高打出共产党的旗子、发动土地革命暴动、建立工农兵苏维埃政权、实现发动工农武装割据方面,证明秋收起义开创了土地革命战争历史新时期。李忠杰深刻阐述了秋收起义的历史贡献和不朽精神,提出了如何加强对秋收起义的研究。

蔡振红强调,纪念和研究“毛泽东与秋收起义”,要铸牢对党忠诚的政治品格,坚定正义必胜的理想信念,弘扬务实创新的求是精神,践行人民至上的价值理念,严明步调一致的革命纪律,传承战火练就的优良作风。蔡振红要求广大党史、军史专家及相关哲学社会科学工作者,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想及其中国化的理论成果特别是习近平总书记系列重要讲话精神为指导,紧跟时代步伐,反映实践需求,突出问题导向,争取新的更大作为。

■记者 周小雷